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زمانپایهمدرسه

شماره آزمونمبحثدرس

نام و نام‌خانوادگی

درون ظرفی  مخلوط آب و یخ در دمای صفر درجۀ سلسیوس در حالت تعادل قرار دارد. اگر فلزی به جرم  و دمای1

 را داخل آب بیندازیم بعد از برقراری تعادل، دمای آب به  می‌رسد. جرم یخ چند گرم بوده است؟ )

)

۴۰۰ g۲۰۰ g

۱۰۵ C∘۵ C∘

c ​  آب = ۴۲۰۰ J/kg C, c ​ =∘
 فلز  ۸۴۰ J/kg C, L ​ =∘

f ۳۳۶ kJ/kg

5 )2 2/5 )1

50 )4 25 )3

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1394

گرمای Q، دمای 3 گرم از مادۀ A را 5 درجۀ سلسیوس و دمای 2 گرم از مادۀ B را 3 درجۀ سلسیوس بالا می‌برد. گرمای ویژۀ مادۀ2

A چندبرابر گرمای ویژۀ مادۀ B است؟

0/5 )2 0/4 )1

2/5 )4 1/5 )3

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1394

ضریب انبساط طولی فلزی  است. اگر دمای قطعه‌ای از این فلز را 100 درجۀ سلسیوس افزایش دهیم، حجم آن چند3

درصد افزایش می‌یابد؟

۱۰ K−۵ −۱

0/3 )2 0/1 )1

3 )4 1 )3

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1394

دمای 3 گرم گاز هیدروژن را در فشار ثابت، از 27 درجۀ سلسیوس به 87 درجۀ سلسیوس می‌رسانیم. حجم گاز در این فرآیند، چند4

درصد افزایش می‌یابد؟

20 )2 15 )1

30 )4 25 )3

از کشور 1394 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

منبع: کنکور سراسری

38 دقیقهدهم تجربیگروه آموزشی بیوگراوند

سری اول )سوالات کنکور(فصل 4 دهم )دما و گرما(فیزیک
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100 گرم یخ صفر درجۀ سلسیوس را داخل 400 گرم آب 30 درجۀ سلسیوس می‌اندازیم. اگر فقط بین آب و یخ تبادل گرما صورت5

گیرد، پس از برقراری تعادل گرمایی، دمای آب چند درجۀ سلسیوس می‌شود؟ )

)c ​  آب = ۴۲۰۰ J/kg.K, L ​ =f ۳۳۶۰۰۰ J/kg

4 )2 صفر )1

12 )4 8 )3

از کشور 1394 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

مکعبی به ضریب انبساط طولی  در دمای صفر درجۀ سلسیوس قرار دارد. اگر دمای آن به  برسد، حجم6

مکعب چند درصد افزایش می‌یابد؟

۱۲ × ۱۰ K−۶ −۱۱۰۰ C∘

0/36 )2 0/12 )1

36 )4 12 )3

از کشور 1394 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

در دمای ثابت، حجم گاز کاملی 60 درصد تغییر می‌کند، درنتیجه فشار آن  افزایش می‌یابد. فشار اولیۀ گاز چند7

پاسکال بوده است؟

۱۵ × ۱۰ P a۴

)2 )1

)4 )3

۱۰۵۲ × ۱۰۵

۳/۷۵ × ۱۰۴۹ × ۱۰۴

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1395

اگر گرمای ویژۀ آب و یخ به ترتیب  و  و همچنین  باشد، چند کیلوژول8

گرما لازم است تا 200 گرم یخ  درجۀ سلسیوس به آب 50 درجۀ سلسیوس تبدیل شود؟

۴۲۰۰J/kg.K۲۱۰۰J/kg.KL =f ۳۳۵۰۰۰J/kg

(−۵)

111/1 )2 11/32 )1

111100 )4 113/2 )3

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1395

طول یک میلۀ آهنی در دمای صفر درجۀ سلسیوس، یک میلی‌متر بیشتر از طول یک میلۀ مسی در همین دما است. اگر دمای9

میله‌ها را به 100 درجۀ سلسیوس برسانیم، طول میلۀ مسی 0/5 میلی‌متر بیشتر از طول میلۀ آهنی خواهد شد. طول اولیۀ میلۀ

۱/۲آهنی چند متر است؟ )ضریب انبساط طولی آهن و مس در SI به ترتیب  و  است( × ۱۰−۵۱/۸ × ۱۰−۵

2/498 )2 1/102 )1

4/448 )4 2/503 )3

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1395
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، مقداری جیوه در دو طرف لوله، در یک سطح قرار دارد. ارتفاع هوای10 در شکل زیر، داخل لولۀ U شکلی به سطح مقطع 

موجود در طرف بستۀ لوله برابر 77 میلی‌متر است. چند سانتی‌مترمکعب جیوه درون لوله بریزیم تا ارتفاع هوای موجود در طرف

،  و دمای هوا ثابت است(   ، بستۀ لوله به 50 میلی‌متر برسد؟ )

۱ cm۲

ρ ​ جیوه= ۱۳۵۰۰ kg/m۳g = ۱۰ m/s۲P ​ =۰ ۱۰ P a۵

30 )1

40 )2

42/7 )3

45/4 )4

از کشور 1395 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

دو کرۀ فلزی هم‌جنس A و B، اولی توپر و شعاع آن  است، دومی توخالی و شعاع خارجی آن  و شعاع حفرۀ11

داخلی آن  است. اگر به دو کره به یک‌اندازه گرما بدهیم و تغییر دمای آنها به ترتیب  و  باشد، نسبت 

کدام است؟  

۲۰ cm۲۰ cm

۱۰ cmΔθAΔθ ​B​

Δθ ​A

Δθ ​B

)2 1 )1

2 )4 )3

​

۷
۸

​

۴
۵

از کشور 1395 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

در وسط یک صفحۀ فلزی نازک که ضریب انبساط سطحی آن  است، دو دایره به شعاع‌های 25 سانتی‌متر را12

در دمای صفر درجۀ سلسیوس خارج نموده‌ایم. اگر دمای صفحه را به‌آرامی از صفر به 200 درجۀ سلسیوس برسانیم، فاصلۀ AB چند

میلی‌متر می‌شود؟

۳/۶ × ۱۰ K−۵ −۱

496/4 )1

498/2 )2

501/8 )3

503/6 )4

از کشور 1395 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 
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در شکل زیر، در ابتدا ارتفاع جیوه در دو طرف لوله یکسان است و مقداری گاز کامل در طرف راست لوله محبوس است. اگر جیوه13

به شاخۀ سمت چپ افزوده شود به‌طوری‌که اختلاف ارتفاع جیوه در دو طرف لوله به ۳۸ سانتی‌متر برسد، ارتفاع ستون گاز چند

سانتی‌متر می‌شود؟ )فشار هوا ۷۶ سانتی‌مترجیوه است و دما ثابت فرض شود(

5 )1

10 )2

15 )3

20 )4

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1396

حجم جسم A، دو برابر حجم جسم B و چگالی آن 0/8 چگالی جسم B است. اگر گرمای ویژۀ A، نصف گرمای ویژۀ B باشد و به هر14

دو یک‌اندازه گرما بدهیم، افزایش دمای جسم A، چندبرابر افزایش دمای جسم B می‌شود؟

)2 )1

)4 )3

​

۴
۵

​

۵
۴

​

۲
۳

​

۳
۲

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1396

درون استوانه‌ای 4 لیتر گاز کامل در دمای  قرار دارد. فشارسنج، فشار گاز را  نشان می‌دهد. اگر دمای گاز را به15

 و حجم آن را به 8 لیتر برسانیم، فشارسنج فشار گاز را چند اتمسفر نشان می‌دهد؟ )فشار هوای بیرون  است(

۲۷ C∘۴ atm

۸۷ C∘۱ atm

2 )2 1 )1

4 )4 3 )3

از کشور 1396 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

در گرماسنجی که ظرفیت گرمایی آن ناچیز است، 500 گرم یخ با دمای  وجود دارد. اگر یک گرمکن الکتریکی که توان آن16

750 وات و بازده آن 80 درصد است درون یخ قرار گیرد، پس از 122/5 ثانیه چند گرم یخ در گرماسنج باقی می‌ماند؟ )

)  و 

−۶ C∘

L ​ =F ۳۳۶۰۰۰ J/kgc ​ یخ= ۲۱۰۰ J/kg.K

254 )2 300 )1

150 )4 200 )3

از کشور 1396 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

یک لولۀ مسی را بریده و جرم آن را نصف می‌کنیم. ظرفیت گرمایی و گرمای ویژۀ آن به ترتیب چندبرابر می‌شوند؟17

2( و  1( و 1

1 و 1 )4 1 و  )3

​۲
۱

​۲
۱

​۲
۱

​۲
۱

از کشور 1396 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 



5/8لرنیتو 1401

حجم مقدار معینی گاز کامل در دمای  برابر با  است. در فشار ثابت دمای گاز را چند کلوین افزایش دهیم تا حجم گاز18

 افزایش یابد؟

۷ C∘۲ lit

۴۰۰ cm۳

56 )2 46 )1

329 )4 319 )3

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1397

تبدیل بخار به مایع، جامد به بخار و مایع به بخار را به ترتیب چه می‌نامند؟19

میعان، چگالش و تصعید )2 تصعید، چگالش و تبخیر )1

میعان، تصعید و تبخیر )4 تصعید، تبخیر و میعان )3

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1397

یک تیرآهن در اثر افزایش دمای ۵۰ درجۀ سلسیوس، 0/06 درصد به طولش اضافه می‌شود. ضریب انبساط طولی این تیرآهن در20

SI کدام است؟

)2 )1

)4 )3

۱/۲ × ۱۰−۵۱/۶ × ۱۰−۵

۶ × ۱۰−۵۸ × ۱۰−۵

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1397

به کمک یک پیستون، حجم مقدار معینی گاز کامل را به ۸ لیتر می‌رسانیم و در این عمل فشار گاز از  به 21

می‌رسد و دمای گاز از ۲۷ درجۀ سلسیوس به ۴۷ درجۀ سلسیوس می‌رسد. حجم اولیۀ گاز چند لیتر بوده است؟

۱۰ P a۵۲ × ۱۰ P a۵

12 )2 10 )1

24 )4 15 )3

از کشور 1397 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

قطعه‌ای مس به جرم ۲۸۲ گرم و دمای  را داخل ۱۰۰ گرم آب  می‌اندازیم. اگر ۵ گرم آب بخار شود،  چند درجۀ22

) سلسیوس است؟ ) و 

θ C∘۱۰۰ C∘θ
L ​ =V ۲۲۵۶ kJ/kgC ​ مس= ۴۰۰ J/kg C∘

200 )2 150 )1

400 )4 300 )3

از کشور 1397 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

مقداری آب را که در فشار یک اتمسفر قرار دارد، به‌تدریج سرد می‌کنیم و هم‌زمان فشار محیط را افزایش می‌دهیم. در این صورت23

آب در دمای ............ درجۀ سلسیوس منجمد می‌شود.

۴ )2 صفر )1

بین ۴ درجه و صفر )4 پایین‌تر از صفر )3

از کشور 1397 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 
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به دو جسم هم‌حجم A و B گرمای مساوی داده‌ایم. اگر گرمای ویژۀ A دو برابر گرمای ویژۀ B و همچنین چگالی A دو برابر چگالی24

B باشد، تغییر دمای جسم A چند برابر تغییر دمای جسم B است؟

)2 )1

4 )4 1 )3

​

۴
۱

​

۲
۱

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1398

در ظرفی یک قطعه یخ صفر درجۀ سلسیوس وجود دارد. اگر ۸۰۰ گرم آب ۲۰ درجۀ سلسیوس در ظرف وارد کنیم و فقط بین آب و25

یخ تبادل گرما صورت گیرد، پس از برقراری تعادل گرمایی،  جرم قطعه یخ در ظرف باقی می‌ماند، جرم اولیۀ قطعه یخ چند گرم

) بوده است؟ ) و 

​

۳
۱

L ​ =f ۳۳۶۰۰۰ J/kgC ​ آب= ۴۲۰۰ J/kg.K

)2 200 )1

600 )4 300 )3

​

۳
۸۰۰

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1398

ضریب انبساط طولی آلومینیم  است و روی یک ورقۀ تخت آلومینیمی، حفرۀ دایره‌ای شکل ایجاد کرده‌ایم که26

مساحت آن در دمای صفر درجۀ سلسیوس  است. اگر دمای ورقه را به‌آرامی به ۸۰ درجۀ سلسیوس برسانیم، مساحت

حفره چند سانتی‌مترمربع می‌شود؟

۲/۳ × ۱۰ K−۵ −۱

۵۰ cm۲

49/908 )2 49/816 )1

50/184 )4 50/092 )3

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1398

۴۲۰۰گرمای ویژۀ آب  است. چند کیلوژول گرما به یک کیلوگرم آب بدهیم تا دمای آن ۹ درجۀ فارنهایت افزایش یابد؟27 J/kg.K

21 )2 18/9 )1

42 )4 37/8 )3

از کشور 1398 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

اگر ۹۰ درصد گرمایی را که ۸۰۰ گرم آب ۵۰ درجۀ سلسیوس از دست می‌دهد تا به آب صفر درجۀ سلسیوس تبدیل شود، به یک28

) Lقطعه یخ صفر درجۀ سلسیوس بدهیم، چند گرم از یخ ذوب می‌شود؟ ) و  ​ =f ۳۳۶۰۰۰ J/kgC ​ آب= ۴۲۰۰ J/kg.K

450 )2 500 )1

45 )4 50 )3

از کشور 1398 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 
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دو میلۀ مسی و آلومینیمی بین دو دیوارۀ ثابت قرار دارند. دمای دو میله را چند کلوین بالا ببریم تا دو میله به یکدیگر برسند؟ )29

) α و  =Al ۲/۳ × ۱۰ K−۵ −۱α ​ مس= ۱/۷ × ۱۰ K−۵ −۱

470 )1

347 )2

250 )3

200 )4

از کشور 1398 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

به  یخ  مقداری گرما با آهنگ  در مدت 20 دقیقه می‌دهیم. دمای نهایی آب حاصل، چند درجۀ30

) سلسیوس است؟ ) و 

۵۰۰ g−۲۰ C∘۱۰/۵ kJ/ min

L ​ =f ۳۳۶۰۰۰ J/kgc ​ آب = ۲c ​ یخ= ۴۲۰۰ J/kg. C∘

5 )2 صفر )1

15 )4 10 )3

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1399

در ظرفی 800 گرم آب صفر درجۀ سلسیوس وجود دارد. یک قطعه فلز به جرم 420 گرم و دمای 84 درجۀ سلسیوس را درون آب31

می‌اندازیم. پس از برقراری تعادل، دمای مجموعه چند درجۀ سلسیوس می‌شود؟ )اتلاف گرما ناچیز و  و

)

c فلز= ۴۰۰ J/kg. C∘

c ​ آب= ۴۲۰۰ J/kg. C∘

6 )2 10 )1

4 )4 5 )3

از کشور 1399 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

، گرما می‌دهیم و آن را به آب با دمای ۲۰ درجۀ سلسیوس تبدیل می‌کنیم.32 به مقداری یخ صفر درجۀ سلسیوس در فشار 

) چند درصد گرمای داده شده، صرف ذوب کردن یخ شده‌ است؟ ) و 

۱ atm

L ​ =f ۳۳۶ kJ/kgc = ۴۲۰۰ J/kg.K

80 )2 90 )1

75 )4 85 )3

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1400

در دمای صفر درجۀ سلسیوس، طول دو میلۀ آلومینیمی و فولادی باهم برابر و هرکدام  متر است. دمای میله‌ها را تا چند درجۀ33

سلسیوس افزایش دهیم تا اختلاف طول آن‌ها  میلی‌متر شود؟ ) و

)

۴
۲/۳α ​ آلومینیم= ۲۳ × ۱۰ ۱/K−۶

α  فولاد= ۱۱/۵ × ۱۰ ۱/K−۶

25 )2 15 )1

100 )4 50 )3

از کشور 1400 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 
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در شکل زیر، فشار هوا برابر  و فشار گاز محبوس در لوله  است. در دمای ثابت، لوله را چند سانتی‌متر بیشتر34

در جیوه فرو ببریم، تا فشار گاز درون لوله  شود؟

۷۶ cmHg۲ cmHg

۳ cmHg

4 )1

5 )2

6 )3

7 )4

از کشور 1400 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

یک کیلوگرم یخ  را در فشار یک اتمسفر درون مقداری آب  می‌اندازیم. اگر پس از برقراری تعادل گرمایی، دمای35

) آب به  برسد، جرم آب چند کیلوگرم است؟ ) و 

−۱۰ C∘۲۰ C∘

۵ C∘c ​  آب= ۲c ​ یخ= ۴۲۰۰ J/kg. C∘L ​ =F ۳۳۶۰۰۰ J/kg

3 )2 2 )1

6 )4 4 )3

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1401

طول دو میلۀ مسی و آهنی در دمای صفر درجۀ سلسیوس، هر یک برابر 0/5 متر است. دمای میله‌ها را تا چند درجۀ سلسيوس36

افزایش دهیم تا اختلاف طول آن‌ها به 0/3 میلی‌متر برسد؟ )ضریب انبساط طولی مس و آهن در  به ترتیب  و

 است(

SI۱/۸ × ۱۰−۵

۱/۲ × ۱۰−۵

100 )2 50 )1

200 )4 150 )3

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1401

یک قطعۀ آلومینیومی به جرم  و دمای  را درون  آب  می‌اندازیم. اگر پس از برقراری تعادل گرمایی،37

) دمای آب به  برسد،  چند کیلوگرم است؟ ) و 

m۹۴ C∘۴/۵ kg۵۰ C∘

۵۲ C∘mc ​  آب = ۴۲۰۰ J/kg. C∘c ​ =Al ۹۰۰ J/kg. C∘

2 )2 2/5 )1

1 )4 1/5 )3

از کشور 1401 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

حجم قطعه آلیاژی در دمای صفر درجۀ سلسیوس،  است. دمای آن را ۱۲۰ کلوین افزایش می‌دهیم، حجم آن38

، چقدر است؟  افزایش می‌یابد. ضریب انبساط طولی این آلياژ در 

۱۰۰۰ cm۳

۸/۱ cm۳SI

)2 )1

)4 )3

۱/۸۳ × ۱۰−۵۲/۲۵ × ۱۰−۵

۶/۱ × ۱۰−۶۷/۵ × ۱۰−۶

از کشور 1401 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 


